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SUVICH. Onorevole Presidente , vengo 
subito a l l 'argomento della ret t if ica che de-
sideravo fare in sede di processo verbale-

Ritengo che le interrogazioni p resen ta te , 
a par te t u t t i i motivi sent imental i e mo-
rali, in lingua i ta l iana al Pa r l amen to ita-
liano, debbano contenere i nomi di locali tà 
in i taliano, quando questi nomi i tal iani 
sono usuali e generalissimi. Perciò credo 
che il Pres idente possa respingere queste 
interrogazioni, o quan to meno invi tare l ' in-
ter rogante a voler ret t i f icare i nomi delle 
località. (Vive approvazioni a destra — Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par lare 
sul processo verbale l 'onorevole Giunta . Ne 
ha facol tà . 

GIUNTA. Avevo chiesto di par lare sullo 
stesso argomento, di cui si è occupato l'ono-
revole Suvich ; perciò vi rinunzio. 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par lare 
l 'onorevole Podgornik. 

Ne ha facol tà . 
P O D G O R N I K . Onorevoli colleghi, il 

collega onorevole Suvich mi r impcovera 
un t en ta t ivo di p ropaganda i r redent is ta per 
la presentazione di semplici interrogazioni, 
che ogni depu ta to ha dir i t to di presentare . 

Io debbo dichiarare che se alcuno com-
pie opera di p ropaganda i r redent is ta t r a le 
popolazioni slave in questo momento sono 
proprio gli aderent i al pa r t i to fascista, che 
fanno delie spedizioni, come anche oggi 
ho po tu to leggere in un giornale, nelle lo-
calità slave, incendiando le case e le sale 
di riunione. 

Così ieri sera è s ta ta incendiata la sala 
del t ea t ro del Narodni Dom a Bareola di 
Trieste da un gruppo di fascisti . (Appro-
vazioni all'estrema sinistra — Commenti). 

La propaganda i r redent is ta è compiuta 
anche con a t t i del Governo, che ci soppri-
mono le scuole, e perciò ho presenta to le 
interrogazioni. 

Riguardo alla propos ta di respingere le 
interrogazioni perchè non ho usato nomi 
italiani mi r imet to al buon senso della 
Presidenza. 

S I C I L I A N I . Nelle sue interrogazioni Po-
la diventa Pula , Parenzo diventa, Porec ! 

P O D G O R N I K . Riguardo all 'uso dei nomi 
slavi, sono tranquil lo , perchè mi posso ri-
chiamare all 'uso delle popolazioni, che t u t t e 
quelle località non sanno indicare con al t r i 
nomi. (Rumori vivissimi e proteste all'estrema 
destra — Commenti). 

SICILIANI . Ma se sono popolazioni ita-
liane ! 

P O D G O R N I K . Che in quelle regioni 
non vi siano sol tanto i tal iani , lo provano 
i t ren tac inquemi la elet tori che mi hanno 
m a n d a t o qui, e che sono di nazional i tà 
slava ; io sono, dunque, la prova vivente 
che non vi sono colà sol tanto i tal iani , ma 
anche slavi. (Rumori ed apostrofi da destra 
— Commenti). 

Del resto anche in solenni occasioni è 
s t a t a r iconosciuta l 'esistenza di « allogeni » 
con dichiarazioni del Governo che par la 
sempre di r ispet to del l 'a l t ra st irpe, che vive 
nelle nostre provincie. (Rumori a destra — 
Commenti). 

Ri to rnando quindi sul meri to della pro-
posta dell 'onorevole Suvich, che vuole sieno 
respinte le mie interrogazioni perchè avrei 
indicato le località con nomi, che non saieb-
bero corr ispondenti , mi r imetto, come ho 
già det to, al buon senso della Presidenza, 
che po t rà anche informarsi se questi nomi 
esistano. (Rumori a destra — Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r l a re 
l 'onorevole Scek. Ne ha facol tà . 

SCEK. Dirò solo una parola dopo quan to 
ha già det to ihcollega onorevole Podgornik . 

In quanto alla denominazione delle lo-
cali tà che son menzionate nelle mie interro-
gazioni, ho d o m a n d a t o personalmente varie 
volt^e a Sua Eccellenza Mosconi, come si 
denominino molte di quelle località in 
i tal iano. (Rumori vivissimi — Proteste ad-
destra). 

SICILIANI . Ma c ' è l ' e l enco ! Capo 
d ' I s t r i a è Capodis t r ia ! Consulti il prontua-
rio dei nomi pubbl ica to dalla Società geo-
grafica i t a l iana! 

GIUNTA. C'è anche una ca t tedra le ro-
mana a Parenzo ! 

P R E S I D E N T E . Lascino pa r l a re ! Ono-
revole Scek, prosegua. 

SCEK. Sua Eccellenza Mosconi m n mi 
potè dare nessuna risposta, e mi disse sol-
t a n t o che è s t a t a i s t i tu i ta una Commis-
sione apposi ta per la toponomast ica di quelle 
regioni, la quale ent ro due mesi dovrà com-
piere i suoi lavori . (Proteste — Rumori a 
destra). 

P R E S I D E N T E . Facciano silenzio ! 
SCEK. Io personalmente non ho mai 

leso il d i r i t to degli altr i , e mi a t t engo sem-
pre alla pe r fe t t a legal i tà ; quando questa 
Commissione toponomast ica , la quale ha m 
esame la questione, av rà emesso il suo pa-
rere, e il Governo l ' avrà sanzionato, allora 
sarà possibile conoscere con precisione le 
denominazioni ado t t a t e . ( V'ivi rumori m 
destra — Commenti). 


